

「校長新年好！許久不見，學生劉北一非常想念您！回想當時您給我們上課的情形歷歷在目，希望疫情早點過去，能和您面對面交流。」臨近春節，位於福建的閩南師範大學藝術學院劉北一副教授錄製了一段視頻送給他的老師、台灣藝術大學前校長黃光男教授，致以新年問候。新冠疫情籠罩下，不少分隔兩岸的親朋摯友已經許久未見，農曆新年將至，一聲想念，一句問候，溫暖同胞。

◆香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道



◆劉北一透過視頻展現了他送給黃光男教授的書法。 受訪者供圖



◆停課期間，為了提升線上教學質量，在福建執教的台籍教師們（左一為施沛琳，左三為崔立有）相約定期在台北舉行教學沙龍。 受訪者供圖



◆黃光男教授錄製了一段新年祝福視頻，鼓勵劉北一潛心教书育人、靜心鑽研學術。 受訪者供圖

好久沒見，很想念

跨越海峽「雲拜年」一聲問候同胞暖

2010年，劉北一赴台灣藝術大學藝術政策與管理研究所研習，得到黃光男教授悉心指導。後來他在2012年至2016年先後至台灣大學、台灣藝術大學攻讀博士學位，與黃教授有密切的學術往來。劉北一告訴香港文匯報記者，黃教授是授業解惑的好導師，「我在台灣期間，黃校長給了我包括研究選題、研究方法等方面諸多指導。校長常常與我分享他的藝術成長經歷，他的研究與創作關注人文、時代與鄉土因素，融合現代美術潮流，多次參與我的研究項目，給了我非常大的啟發。」

互錄視頻 溫暖直抵人心

劉北一並透過視頻展示了他送給老師的書法作品。「今年是虎年，我寫了一些和『虎』相關的字，有金文、甲骨文等，希望黃老師在新的一年虎虎生風、事業順利。」劉北一說，「老師非常關心我的教研進展情況，受他的啟發，我這兩年主要做關於現當代兩岸美術發展轉型方面的研究，表現兩岸藝術家的藝術創作在展示時代風貌、詮釋大眾審美上的藝術與學術價值。」劉北一希望疫情早日過去，有更多的機會見面敘師生情，向黃校長請教學習。

這份新年「雲祝福」也得到黃光男教授暖暖的回應，他也錄製了一段新年祝福視頻鼓勵劉北一潛心教书育人、靜心鑽研學術。「今夫亦之為數，小數也。不專心致志，則不得也。」在視頻中，黃光男回憶起2018年和劉北一在閩南師範大學見面時的情景，也表示有關注到劉北一寫的新書《台灣水墨畫的源起與風格發展》，「希望未來劉北一不僅把大陸朋友的繪畫介紹到台灣，也能夠把台灣水墨畫系統地整理出來，讓兩岸學子都能夠了解未來中國文化的發展要去何處。」

相約疫後 加強文化交流

新冠疫情爆發前，黃光男常往返海峽兩岸。每次赴大陸，黃光男都會實地感受歷史，享受發現文化的喜悅。在他看來，兩岸的文化和歷史是同一個源頭，他致力於將這個源頭的兩股支流匯合，也希望疫情結束後他能來大陸參加兩岸文化交流，「因為兩岸文化交流對加強兩岸同胞的相互認識和理解非常重要。」



▼2014年，黃光男教授（左）與學生劉北一在台灣大學合影留念。 受訪者供圖

▲施沛琳教授拍攝新年視頻，給在大陸過年的崔立友老師送上新春祝福。 受訪者供圖

▼在大陸過年的崔立友老師在視頻中表示，非常開心收到施沛琳教授從台北傳來的祝福。 受訪者供圖



西進台師學網上授課 體會齊心力量

受大陸的發展前景和諸多惠台利民政策的吸引，越來越多的台胞主動選擇西進來大陸任教。福建省首批引進台灣高層次人才入選者、台籍教師施沛琳已在閩南師範大學執教近十年，是很多西進台師眼中善解人意的「小姐姐」。今年她回到台灣過年，不忘給第一次留在大陸過年的台籍友人崔立有老師發去視頻祝福。

「這是我第一次留在大陸過年，臨近春節，收到回台北過年的施沛琳教授傳來的視頻祝福，內心暖暖的。」上海健康醫學院的台籍教師崔立有告訴香港文匯報記者，今年網絡拜年成為兩岸親人朋友聯繫情感、互送祝福的主要渠道。

「登陸」之前，崔立有曾在台灣大學醫學院從事博士後研究，2019年，他應聘成為福建莆田學院副教授，去年11月入職上海健康醫學院。「我在莆田學院任教時，在教學和生活中都得到了沛琳教授細心的指導與幫助。」

二人在視頻互送新春祝福中都提到一段「很珍貴的回憶」。施沛琳說，2020年初，疫情突然爆發導致大陸高校無法如期開學，返台過年的台籍教師們接到校方有關準備學習線上教學的通知後，這場「停課不停學，隔空傳遞愛」的教學戰「疫」，讓每一個人都感受到守望相助的力量。

「疫情防控期間開展線上教學，既是對大陸同胞抗疫的有力支持，也是自我轉型提升的一種方式。」據施沛琳回憶，為了方便線上操作與演練教學情況，他們利用QQ組織了一個「零距離教學群」，大家不定期相約共同探討網課製作的方法、直播授課的經驗。經過大家齊心協力，當時一個學期網課結束後，同學們反應都不錯，對直播教學部分的參與程度和滿意度較高。

留陸過年 也可歡度佳節

「留在大陸過年可以免除舟車勞頓和往返隔離的不便，也多了一份別樣的安心和期待。」崔立有表示，儘管遠離家鄉、遠離親人，但大陸濃濃的人情味、同胞無微不至的關懷，讓他有了歡度佳節的喜悅和溫暖。「雖然我身在大陸，但是過年時追求平安、幸福的願望都是相通的。只要大家平安，在過哪年都一樣。」

國務院聯防聯控機制要求防疫勿「層層加碼」 各地不得隨意禁止民眾返鄉過年

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）針對一些民眾

遇到春節返鄉受阻問題，國家衛健委新聞發言人米鋒29日表示，國務院聯防聯控機制綜合組對執行防疫政策再次提出明確要求，概括起來就是「五不得」，即：不得隨意禁止外地群眾返鄉過年；不得隨意擴大限制出行範圍；不得將限制出行的範圍，由中、高風險地區擴大到所在地市及全省；不得對低風險地區返鄉群眾採取強制勸返、集中隔離等措；不得隨意延長集中隔離觀察和居家健康監測期限。「各地要加強應急值守、快速反應，既要科學精準落實防疫措施，又要對群眾飽含溫情，解決實際困難，堅決防止『簡單化』『一刀切』」，米鋒說。

明確「五不得」防止「一刀切」

國務院聯防聯控機制29日舉行虎年春节之前最後一次發布會。米鋒表示，一些群眾遇到返鄉受阻問題，國務院聯防聯控機制綜合組已進行核實，並及時反饋地方要求立即整改。有的地方已經做了政策調整，但個別地方仍存在「不允許低風險地區群眾返鄉」、「強制要求返鄉群眾自費集中隔離」、「隨意延長集中隔離和居家健康監測時長」等情形，群眾反應強烈。對此，國務院聯防聯控機制再次提出「五不得」明確要求。同時，國家衛健委官網開設「春節返鄉路」公眾留言板，群眾

在返鄉途中遇到的「層層加碼」等問題，可以在此反映，官方將認真核實、督促整改。

本土疫情局部零星點狀散發

談及內地近期的疫情，國家衛健委疾控局一級巡視員賀青華表示，內地本土疫情呈局部零星點狀散發，但總體保持平穩，部分地區本土聚集性疫情，有的已撲滅，有的正有序處置過程中。其中，河南、廣東等省份的疫情陸續進入收尾階段，基本上在一個潛伏期左右有效控制住社區感染的風險。北京豐台18日發生的關聯疫情波及北京、河北、山東、山西和遼寧等5個省，病例間傳播鏈條總體清晰，疫情上升勢頭初步得到遏制，社區傳播擴散風險有所降低，目前處於疫情防控的關鍵期，風險人員排查和管控措施正在有序進行。新疆霍爾果斯23日發生的疫情，病毒測序結果為Omicron，疫情涉及人員職業範圍比較廣，當地已發生一定程度的社區傳播。目前，尚未發現疫情擴散外溢的跡象。

內地核檢能力 日達4200萬份

截至28日，內地累計報告接種新冠疫苗29億9,416.2萬劑次，接種疫苗的總人數達到12億6,607萬人，已完成全程接種12億2,738.7萬人，其中60歲以上的老年人完成全程接種的有2億1,022.9萬人。此外，截至24日，內地共有12,000餘家醫療衛生機構可開展新冠病毒核酸檢測，總檢測能力達每天4,200萬份。



◆春節臨近，在雲南小灣車站，旅客向工作人員出示健康碼。 新華社

杭州爆本土確診44例 部分涉年會婚宴

香港文匯報訊（記者 王莉 杭州報道）據浙江省政府新聞發布會29日消息，29日零時至下午2時，浙江新增新冠肺炎本土確診病例4例，均在杭州市，提示疫情外溢風險仍然存在；28日零時至29日14時，浙江新增新冠肺炎本土確診病例22例，均在杭州市。自本月26日以來，浙江已累計報告本土確診病例44例，均在杭州市。

浙江省衛健委副主任夏時暢介紹，44例確診病例中，年齡最大的為70歲，最小為3歲，病例臨床分型均為輕型。他表示，此輪疫情為Omicron變異株引起，潛伏期和傳代間距，均短於以往的Delta變異株疫情，此輪疫情平均潛伏期為2.73天。顯

示疫情傳播力強、傳播速度快。由於部分病例涉及年會、婚宴等人員聚集場所，後續幾日仍可能會有新增病例出現。據悉，此輪疫情呈現出了點狀散發和局部聚集性。除首例確診病例工作的慧而特餐飲設備公司有19例確診病例之外，還包括家庭聚集性疫情6宗18人感染；婚宴聚集性疫情1宗11人感染；小區聚集性疫情1宗9人感染；物業公司聚集性疫情1宗3人感染。

「企業年會、婚宴等人員聚集性活動給疫情傳播帶來一定的放大效應。」夏時暢表示，目前重點圍繞「封控、篩查、隔離」，發揮核酸檢測在病例早期發現中的作用，加快阻斷疫情的傳播擴散。